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小型微利企业税收优惠政策解读

7 月 27 日，国家税务总局召开新闻通

报会，通报了上半年税务部门组织税收收

入、推进税制改革、落实小微企业税收优惠

政策、打击发票违法犯罪活动等情况。会上，

国家税务总局对上半年税收情况、税务案件

调查等进行了通报，其中包括小微企业减税

情况及发票违法案件。

【本期供稿人】

多部门联动 上半年查处发票违法犯

罪案件 24982 起

今年上半年，税务总局展开专项检查、

依托增值税发票管理新系统实现信息管税、

多部门联合督导等方式进行税务案件查处，

全国共查处案件 24982 起，查获非法发票

271 万份，抓获犯罪嫌疑人 1652 人。其中，

税务部门查处违法企业 23986 户，查处各类
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非法发票137万份，查补税款24.91亿元，

加收滞纳金2.91亿元,罚款和没收违法所

得 3.61 亿元。

看到这一条，很多企业可能又会有

“谈税色变”的恐慌感。其实大可不必。

依法治国、依法治税全面展开，国家在加

大力度查处涉税违法案件的同时，也以法

律法规、相关政策的方式，给予企业多项

税收优惠政策。只要合法合理的享受优惠

政策，进行税收筹划，企业完全可以达到

既遵守法律法规的规定，又减低税收成本

的良性运营状态。让我们一起看一下，上

半年小微企业的减税情况。

上半年小微企业减税 486.31 亿元

初步统计，今年上半年，全国共有 239

万户纳税人享受了小微企业所得税优惠，

减税 86.54 亿元；2700 多万户小微企业和

个体工商户享受了暂免征收增值税、营业

税优惠政策，减税 399.77 亿元，两项合

计减税 486.31 亿元，有力扶持了小微企

业发展。

小微企业取得如此大的税收优惠，主

要税务部门多措并举，强力推动小微企业

税收政策高质高效落实。一是全面宣传辅

导，力求“应享尽知”。依托主流媒体、

税务网站、12366 纳税服务热线等载体，

持续开展普及宣传，确保每一户应享受税

收优惠的小微企业“应享尽知”。二是全

程加强监控，力求“应享尽享”。实时监

控申报情况，逐户比对分析，对未享受优

惠的小微企业及时采取电话、上门提示等

跟踪服务，使应该享受政策优惠的小微企

业“应享尽享”，扩大受惠面。三是全力

升级服务，减少办税负担。结合启用新版

企业所得税预缴申报表，进一步完善系统

校验关系、提醒功能、自动计算功能，保

证纳税人一次填报即可享受减免税，减轻

小微企业办税负担。四是常态督查问效，

确保政策到位。把落实小微企业税收优惠

政策作为“一号督查”事项，建立常态化

的督查机制。

我们将上述两条发布会的内容进行

对比：24982 起案件，查补税款 24.91 亿元，

加收滞纳金 2.91 亿元,罚款和没收违法所

得 3.61 亿元，合计 31.43 亿元；而 239 万

户纳税人享受了小微企业所得税优惠，减

税 86.54 亿元；2700 多万户小微企业和个

体工商户享受了暂免征收增值税、营业税

优惠政策，减税 399.77 亿元，两项合计减

税 486.31 亿元。
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通过对比不难看出，做好税收筹划，

充分享受税收优惠政策不仅可以避免违

法事件的发生，保障企业良性发展；同

时，减免税款可能高于违法所得。这样

一来，企业再也无需“谈税色变”，在

也无需“得不偿失”了。税收筹划是一

个全方位对企业进行税收服务的领域，

筹划者不仅要具备专业的财务知识，同

时需要具备一定的法律专业知识，更要

具备一定的实践经验和管理才能。锦连

律师事务所涉税服务团队，将会以多种

方式向企业宣传和解读税收知识，为企

业提供专业的涉税服务。本期法律通讯

将重点解读小型微利企业享受税收优惠

的相关内容。

一、什么样的企业符合小型

微利企业的标准？

《中华人民共和国企业所得税法实

施条例》第九十二条规定：企业所得税

法第二十八条第一款所称符合条件的小

型微利企业，是指从事国家非限制和禁

止行业，并符合下列条件的企业：

(一) 工业企业，年度应纳税所得额

不超过 30 万元，从业人数不超过 100

人，资产总额不超过 3000 万元；

(二) 其他企业，年度应纳税所得额

不超过 30 万元，从业人数不超过 80 人，

资产总额不超过 1000 万元。

二、小型微利企业享受哪些税

收优惠？

(一）企业所得税适用 20%税率，且

符合条件的企业可以享受所得减按 50%

计入应纳税所得额。

1、所得税税率减按 20%。

《中华人民共和国企业所得税法》第

四条第一款规定：企业所得税的税率为

25%。

第二十八条第一款规定：符合条件

的小型微利企业，减按 20%的税率征收企

业所得税。

这是从税法的层面，在税率上给予小

型微利企业的优惠政策。

2、符合规定的小型微利企业，所得

减按 50%计入应纳税所得额。

《财政部国家税务总局关于小型微

利企业所得税优惠政策的通知 财税

〔2015〕34 号》规定：自 2015 年 1 月 1

日至 2017 年 12 月 31 日，对年应纳税所

得额低于 20 万元（含 20 万元）的小型微

利企业，其所得减按 50%计入应纳税所得

额，按 20%的税率缴纳企业所得税。这是

从政策层面上，对于小型微利企业在应纳

税所得额方面给予的税收优惠。

(二）符合条件的小型微利企业，免

征增值税和营业税。

2014 年 10月 1日至 2015 年 12 月 31

日，对月营业额 3万元（含 3万元）以



2015 锦连律师事务所版权所有

4

下或已 1 个季度为纳税期限，季度营业

额 9 万元以下（含 9 万元）的营业税纳

税人免征营业税。

1、2014 年 9 月 25 日发布的《财政

部 国家税务总局关于进一步支持小微

企业增值税和营业税政策的通知》（财

税〔2014〕71 号）规定：自 2014 年 10

月 1 日起至 2015 年 12 月 31 日，对月销

售额 2 万元（含本数，下同）至 3 万元

的增值税小规模纳税人，免征增值税；

对月营业额 2 万元至 3 万元的营业税纳

税人，免征营业税。

2、2014 年 10 月 11 日，国家税务

总局发布公告《关于小微企业免征增值

税和营业税有关问题的公告》（国家税

务总局 2014 年第 57 号）规定：（一）

增值税小规模纳税人和营业税纳税人，

月销售额或营业额不超过 3 万元（含 3

万元，下同）的，按照上述文件规定免

征增值税或营业税。 其中，以 1个季度

为纳税期限的增值税小规模纳税人和营

业税纳税人，季度销售额或营业额不超

过

9 万元的，按照上述文件规定免征增值税

或营业税。（二）增值税小规模纳税人兼

营营业税应税项目的，应当分别核算增值

税应税项目的销售额和营业税应税项目

的营业额，月销售额不超过 3 万元（按季

纳税 9 万元）的，免征增值税；月营业额

不超过 3 万元（按季纳税 9 万元）的，免

征营业税。（三）增值税小规模纳税人月

销售额不超过 3 万元（按季纳税 9 万元）

的，当期因代开增值税专用发票（含货物

运输业增值税专用发票）已经缴纳的税

款，在专用发票全部联次追回或者按规定

开具红字专用发票后，可以向主管税务机

关申请退还。

（三）符合条件的借款合同，可免征

印花税。

2011 年 11 月 1 日至 2017 年 12 月

31 日，小型微利企业与金融机构签订的借

款合同免征印花税。

《财政部 国家税务总局关于金融机

构与小型微利企业签订借款合同免征印

花税的通知》（财税[2011]105 号）规定：

经国务院批准，为鼓励金融机构对小型、

微利企业提供金融支持，促进小型、微利

企业发展，自 2011 年 11 月 1 日起至 2014

年 10 月 31 日止，对金融机构与小型、微

利企业签订的借款合同免征印花税。符合

条件的小型微利企业，房产税、土地税可减

半征收。
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根据《大连市人民政府关于实施减

半征收小微型企业房产税和城镇土地使

用税优惠政策的通知 》(〔2015〕45 号)

大政发文件规定：2014年1月1日至2015

年 12 月 31 日，小型微利企业年度应纳

税所得额为负数，企业当年房产税和土

地税可以减半征收。

综上所述，关于小型微利企业享受

的税收优惠，不仅从法律层面到地方政

府政策都有所规定，而且涉及流转税、

所得税及财产税、资源税、行为税等多

个涉税领域。如此权威又如此全面的税

收优惠政策，其目的就是为了使小型微

利企业能够合法享受优惠，降低小型微

利企业的税收成本，鼓励企业在法律的

框架内良性发展，进而摆脱过去的一些

避税方法的弊端，真正扶持企业可持续

发展，维护社会经济稳定。

依法纳税并不等于多缴税款，而涉

税案件将会面对越来越全面的监管和严

厉的处罚。在依法治国、依法治税的大

背景下，企业更应当顺应当前形势，在

法律规定的范围内，做好税收筹划，既

可以降低经营成本又符合法律规定，既

解决了企业经营困难又为社会经济发展

做出贡献。为了企业的发展，请依法纳

税。

*锦连法律通讯仅供参考，其不构成一

份法律意见或建议。我们努力保证本通

讯内容的准确性，但是对基于本通讯任

何内容而采取的任何行动所遭受的损

失或损害，我们不承担任何责任。我们

保留对本通讯的全部权利。


